

产品持续扩容

# 险企抢滩个人养老金市场

日前,个人养老金保险产品再度扩容,新增6款产品被纳入名单,目前个人养老金保险产品共涵盖11家公司旗下的19款产品。业内人士认为,保险机构在长期投资资金管理、长寿风险管理、医疗健康养老产业协同等领域有一定竞争优势,保险机构可进一步发挥优势,抢占个人养老金这一蓝海市场。

相关链接

## 人社部将适时调整个人养老金缴费上限

人力资源和社会保障部副部长李忠2日说,去年我国正式启动实施个人养老金制度,标志着我国多层次、多支柱养老保险制度框架基本形成。目前,个人养老金每年缴费上限是12000元,以后会适时调整缴费上限。

李忠在国新办当日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上说,去年年底,个人养老金制度在36个先行城市和地区启动实施。各有关方面共同努力,群众积极参加,实施3个月以来,参加人数已经达到2817万人。

李忠表示,个人养老金是由政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险,是多层次养老保险体系的一项重要制度安排。我国多层次养老保险体系主要包括三个层次,即通常所说的“三支柱”:第一支柱是基本养老保险;第二支柱是企业年金和职业年金;第三支柱是个人养老金,同时还包括其他个人商业养老金融业务。第二支柱和第三支柱都是对第一支柱的有效补充。

李忠说,个人养老金制度推进有政策优惠支持、产品多样选择和服务更加便捷等三个特点。目前,优惠政策主要体现在三个环节上,在缴费阶段,缴费金额享受个人所得税税前扣除,投资收益不征税,领取时按3%较低税率征税。目前,每年缴费上限是12000元,以后会适时调整缴费上限。

数据显示,2022年三项社会保险基金收支规模达13.7万亿元,各项社会保险待遇按时足额发放。截至2022年末,基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.5亿人、2.4亿人、2.9亿人。

### 产品数量增至19款

2月28日,中国银行保险信息技术管理有限公司(简称“中国银保信”)网站最新披露的个人养老金保险名单显示,个人养老金保险产品再度扩容,由此前的9家公司13只产品增至11家公司19款产品。

泰康养老、交银人寿两家公司的产品首次被纳入个人养老金保险产品名单,包括泰康养老的“泰康尊享一生年金保险E款(万能型)”“泰康幸福赢家年金保险(分红型)”、交银人寿的“交银人寿个人养老年金保险(万能型)”。

此外,国民养老的“国民美好生活养老年金保险”“国民美好生活B款养老年金保险”“国民福寿双全两全保险”三款产品也被纳入个人养老金保险产品名单。此前,国民养老已有一款“国民共同富裕专属商业养老保险”入选。

从类型上来看,目前的个人养老金保险产品类型较为多样,包括专属商业养老保险、两全保险、年金保险等。业内人士认为,这有助于为消费者提供多样化的选择,后续符合条件的产品有望继续被纳入个人养老金保险产品名单。

### 结算利率略有下降

部分险企披露的个人养老金保险产品

品投保情况显示,消费者呈现年轻化趋势。中国证券报记者了解到,不少消费者看重其补充养老功能。

国民养老表示,截至2023年2月初,该公司养老保险个人养老金产品件均保费超1.1万元,其消费者呈现年轻化的趋势,40岁以下人群占比达到50%。据中国人寿寿险公司介绍,截至2022年末,公司个人养老金网站直销保费达7110万元,投保件数达1.9万件。

宁波的小李购买了一款专属商业养老保险产品。“主要是考虑到可以用它来补充养老,追加保费比较灵活,后续有闲钱时还可以继续放进去。”小李告诉记者。

值得一提的是,在这19款个人养老金保险产品中,有部分产品披露了2022年的结算利率。其中,专属商业养老保险的稳健型账户2022年结算利率在4%至5.15%之间,进取型账户2022年结算利率在5%至5.7%之间,和2021年的结算利率相比略有下降。

北京排排网保险代理有限公司总经理杨帆认为,个人养老金保险产品的结算利率和保险公司的投资水平分不开,去年受多种因素影响,保险公司的实际收益率承受较大压力,对结算利率产生一定影响。“但个人养老金保险产品内的资金会随着投资收益增长而递增,长期投资的优势更明显,持有时间越长收益越高,适合做长期养老规划。”杨帆表示。

### 打造差异化竞争优势

当前,银行、保险、公募基金、理财公司等机构都在积极抢滩个人养老金市场。在激烈的竞争环境下,保险机构应该如何突围?业内人士认为,保险机构在长期投资资金管理、长寿风险管理、医疗健康养老产业协同等领域有着一定竞争优势,保险机构可进一步发挥优势抢占市场。

“保险公司不仅可发挥养老资金储蓄功能,更可以提供更为广义的养老服务功能和养老产业投资功能。保险业最核心的优势在于通过产品和服务的集合,在财务属性之外为参与者提供养老周期保障。”信达证券非银金融行业首席分析师王舫朝认为,保险业可不断发挥产品在抵御长寿风险、养老健康服务、医养康养结合和养老社区建设等方面的独特优势。

王舫朝认为,未来养老金融产品需要面向参与群体的需求特点和自身机构经营特征进行设计和开发,从而为参与者提供多元化的养老产品选择。

此外,投资收益率也是不同机构之间竞争的核心。清华大学五道口金融学院中国保险与养老金研究中心研究负责人朱俊生建议,保险机构可拉长考核期限,优化绩效考核机制,倡导长期投资理念,提升投资能力,提高长期养老资金的投资回报。

贵州

## 全力构建面向全国的算力保障基地

自“东数西算”工程启动以来,贵州着力提升算力服务品质和利用效率,构建面向全国的算力保障基地。

贵州省大数据发展管理局党组成员、副局长李刚介绍,目前,全省累计落地大型、超大型数据中心18个,服务器承载能力达到225万台,平均上架率达到了56.5%。

下一步,当地将继续加快信息基础设施建设,围绕算力、存力、数据、算法、平台、网络等抓项目,打造算力上下游产业链。在加快“数据入黔”,引进央企、金融、互联网头部企业等数据中心落地建设同时,继续推动“算力出黔”,通过加强东西部协作,重点面向东部精准组织开展算力供需对接,提升面向全国提供算力服务能力。

在服务保障上,当地将针对降低算力成本、实施算力券、探索算力并网、压缩网络时延等方面,研究制定“东数西算”激励政策,强化工作合力,促进算力及配套产业协调发展,不断提高产业链水平。

据了解,2022年2月,我国正式启动“东数西算”工程,规划建设8个算力网络国家枢纽节点以及10个国家数据中心集群,使西部算力资源更充分支撑东部数据运算。



## 成都“夜经济”点亮城市活力

这是2月28日在四川省成都市锦江区拍摄的三色路夜市。

近年来,成都打造多样夜间经济消费场景,全域、全时、全年龄段夜间消费业态。以三色路夜市为代表的潮流夜市、后备厢集市、社区民生夜市等新型夜市,以夜游锦江、特色巴士为代表的文旅融合项目,带动“夜经济”不断拓展自身边界,激活城市夜间消费活力。

## 辽宁台安草莓飘香富农家

3月2日,在辽宁省台安县富家镇新生村草莓种植大棚,村民将刚刚采摘的草莓装箱。

近日,辽宁省台安县的大棚草莓陆续进入采摘期,果农加紧采摘供应市场。台安县持续推进农业产业结构调整,引导农民发展特色设施农业,促进农民增收,助力乡村振兴。

本版文图据新华社

